

在国家战略的伟大旗帜下

UNDER THE GREAT BANNER OF NATIONAL STRATEGY

2015年4月上旬,位于康桥的上海市质子重离子医院宣告,已完成试运营阶段数据采集工作,这标志着在治疗肿瘤方面,上海已走到世界前列。2014年8月16日,陆家嘴金融贸易区内的上海纽约大学新校区正式启用,浦东拥有自己的国际化大学之梦终于成真。

与经济发展的速度相比,教育、卫生一直是浦东的软肋。如何使之强壮起来?浦东的做法是,直接参照世界标准,通过引入最高等级的教育、卫生资源,带动整体水平的提高。

□本版撰文 本报记者 张琪 吴燕

参照世界标准提升教卫水平

精彩连连的国际化圆梦之旅

世界成为浦东学子的“大课堂”

在灰色屋顶、红砖墙的英式校园里,感受世界顶尖贵族学校的熏陶;在没有围墙的国际一流大学内,和来自全球的同龄人“做同桌”;在普通高中课堂上,学习国际课程及中外融合课程……伴随着浦东开发开放进程,浦东教育国际化发展日新月异。

国际名校纷纷选中浦东

2014年8月,注定是浦东教育国际化历史上不平凡的一个月。位于浦东陆家嘴金融贸易区的上海纽约大学新校区于该月16日正式启用,浦东拥有自己的国际化大学之梦终于成真。该校2013、2014两届594名中外师生,在“中国第一所没有围墙和校门”的高校内,共同分享浦东教育国际化及中国高等教育改革创新成果。短短9天后,位于浦东前滩国际商务区的上海惠灵顿国际学校正式开学,这是拥有156年历史的英国著名贵族学校惠灵顿公学在中国开出的第二所分校。

国际名校纷纷“垂青”浦东,一方面是看中了浦东经济的高速发展和良好的社会环境,同时也与新区教育多年来坚持开放、多样、优质的发展方向紧密相关。浦东教育版图中,国际名校从无到有、从有到优,其发展历程可用“迅猛”一词来形容。特别是近年来国际名校竞相选择落户浦东、开办分校,目前新区有资格直接招收境外学生的普通公办民办学校17所,其中有国际部或国际部教学点的学校4所,另有国际学校13所,涉及美国、英国、日本、德国、法国等国别,2013—2014学年就读学生近9000人。此外,目前新区所有基础教育阶段的学校都有能力招收境外人士子女。两者相加,在浦东各类学校就读的外籍学生总数达1.3万人,占到了全市境外学生总数的三分之一!

“教育国际化是现代教育的重要发展趋势,也是国际化浦东教育发展的必然选择。”新区教育党工委副书记、局长王晓科介绍,近年来,为适应浦东经济社会的建设需要,浦东教育提出了“均衡化、规范化、优质化、国际化”的发展目标。新区以多样化的教育合作,丰富从学前教育到大学教育国际化的服务内涵,优化国际学校的设点布局,满足外籍和本土学生的多元教育需求,提升本土教育的国际化服务能力,浦东教育国际化服务体系雏形初具。

“国际理解教育”扎根本土

国际名校为浦东带来了更为先进的教育理念,更多浦东学子也在家门口的学校里,感受到了“教育国际化”带来的福利。



上海纽约大学,是浦东拥有的第一所国际化大学。 □上纽大/供图

在上南中学的课堂里,一批高中生,就上海和美国高中物理的课程结构进行比较。“大家看,美国的高中按照学生的学习能力及需求不同,将课程设置为‘生活型’、‘常规型’和‘学术型’;上海的高中物理则分为‘基础型’和‘基础型+拓展型’。”“老师,哪一种课程设置更为合理?”而在尚德实验学校的社团课上,同学们既可以参加京味十足的非凡剧社,又可以和外教学习原汁原味的巴西柔术……去年,中外融合课程走进全区所有高中,类似这样的教学场景成为常态。

2013年4月,浦东成立了沪上第一个区县级的中外教育课程研究中心。中心随即推出了《浦东新区普通高中推进中外课程比较与融合建设的实施方案》,为高中的相关实践提供了蓝本。去年,浦东率先在所有高中阶段学校铺开探索中外课程比较与融合的理论研究及实践,在此过程中,绝非纯粹的“拿来主义”,而是在汲取国际课程精髓的同时,最大程度地发挥本土课程的优势。而在市教委首批公布的21所“高中国际课程试点学校”名单中,位于浦东的华师大二附中、建平中学、华师大附属东昌中学、上海外国语大学附属浦东外国语学校、尚德实验学校、平和学校等6所学校榜上有名,数量在全市各区县中独占鳌头。

“在引入国际课程的基础上加以比较与融合,创建具有浦东特色的中外融合课程体系是我们的最终目标。”浦东新区教育局副局

长王浩透露,浦东还在很多基础教育阶段的学校中探索开展了“国际理解教育”的课程,让世界成为浦东学子成长的大课堂,引导学生在课堂内外了解世界、开拓视野、多样选择。由此,浦东的校园将为国际化浦东的发展,培养一批具有本土情怀的国际化人才。

医校合作 带动浦东医疗跨越式发展

在家门口的社区医院检查,检查结果通过网络直接“飞”到三级医院专家的屏幕上,由专家作出的诊断即时发回给家庭医生;复旦、同济这样的名校合作的一般是三甲医院,却在浦东开了与社区卫生服务中心合作的先例……今年是浦东开发开放25周年,也是“十二五”收官之年,浦东卫生服务发展的版图已经清晰:将浦东整体规划,划分为9大板块,每个板块有一个核心医院,满足该板块内居民、就业人口的医疗、健康需求。

名牌高校纷纷伸来橄榄枝

2015年3月9日,第二军医大学与浦东新区政府签约,公利医院由此成为第二军医大学非直属附属医院。

2015年年初,惠南镇闹市中的一个僻静的院落,浦东新区妇幼保健所内,复旦大学公共卫生学院院长陈文和新区卫生计生委副主任李荣华共同为“复旦大学公共卫生教学与科研基地”揭牌。签约内容明确:复旦大学公共卫生学院负责对新区妇幼保健所的业务骨干带教,争取5年内培养博士及硕士研究生1—3名,以国际标准全方位提升浦东新区妇幼保健科研、学科建设等业务的发展。

2014年8月30日,浦东新区卫计委与复旦大学上海医学院在浦东新区潍坊社区卫生服务中心举行了“复旦大学上海医学院与浦东新区卫生计生委合作共建社区卫生服务中心签约仪式”,共同推进浦东新区社区卫生服务工作进一步发展,并为社区居民提供更加优质的服务。

新区卫计委主任孙晓明指出,要以人才队伍建设为关键点,全面提升医疗卫生服务

能力。浦东提出要建设现代化国际城区,需要具备“一流人才、一流设备、一流管理、一流水平”的公共卫生服务体系与其配套。正是在这个宏大背景下,复旦、同济、交大的医学院纷纷伸来橄榄枝,与新区卫生单位做“好朋友”。2015年浦东卫生事业软实力、硬实力“两翼齐飞”,大浦东居民有福了。

信息化为辅助诊断中心搭台

在新医改方案中,信息化是新医改方案“四梁八柱”结构中唯一的技术支柱。

据了解,浦东已经搭建好了医疗信息化平台,除了南片地区部分卫生室以外,所有区属的医疗机构都已联网。新区卫计委医政处处长李明认为:“信息化更深层的意义在于,它能够整合各种资源和信息,达到科学管理的目的。”基于已经搭建好的卫生信息化平台,浦东正在构建区域辅助诊断中心。

而诊断中心的核心是九大医联体——以第七人民医院为核心的外高桥地区医联体,以公利医院为核心的金桥地区医联体,以市六东院为核心的临港地区医联体等。“按照上海市医改的方向,目前的二级医院将向两个方向转型。”李明透露,二级综合性医院中业务量不断上升,服务质量不断提高,方向是升级为三级医院;反之,将向老年护理医院转型,满足人口老龄化的社区照顾需求。显然,公利医院、浦南医院、新区人民医院、周浦医院以及浦东医院这5家老牌二级医院将在未来升级为三级医院。

而“十二五”期末,浦东的医疗版图已经发生了巨变:2014年,周康地区已建成一个新的三甲医院——上海国际医学中心,浦东正在新建的三级医疗机构还有新场医疗中心、长征东院、龙华东院。2014年7月31日,新区政府和中国人民解放军第二军医大学签约,合作共建祝桥区域医疗中心。

正是有众多的三甲医院支撑,区域辅助诊断中心才有核心实力。具体而言,位于浦东东岸的仁济东院被定为区域心电图诊断中心,下级社区卫生服务中心遇到心电图方面的疑难问题,可以及时上传相关数据到仁济东院,由该院的专家来做出诊断。此外,公利医院、浦东医院、东方医院分别作为相关区域的影像中心,为社区卫生服务中心提供X光片读片等影像诊断服务。

李明透露:“下一步,新区卫计委还将探索建立区域B超诊断中心、区域临床检验中心,通过卫生资源集约化管理,降低医疗成本,补足卫生人才不足的缺口。”通过信息化渠道,建立数字化医疗联盟,使优质医疗资源得到均衡分布。



上海市质子重离子医院面向全球,应用目前最尖端的肿瘤放射治疗技术,造福患者。

浦东开发开放



周年特刊

教育卫生

